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Historia

Związki geologii z obecną Akademią Gór-
niczo-Hutniczą sięgają okresu tworzenia 
uczelni. Powołanemu w 1912 roku Komi-
tetowi Organizacyjnemu Akademii Górni-
czej przewodniczył profesor mineralogii 
i petrografii, współzałożyciel Państwowego 
Instytutu Geologicznego, Józef Morozewicz. 
Jednym z członków komitetu był geolog i pa-
leontolog, współzałożyciel i pierwszy prezes 
Polskiego Towarzystwa Geologicznego, prof. 
Władysław Szajnocha.

Zalążkiem obecnego Wydziału Geologii, 
Geofizyki i Ochrony Środowiska były trzy jed-
nostki Wydziału Górniczego, jedynego dzia-
łającego na utworzonej w 1919 roku Akade-
mii Górniczej:
•	 Zakład Geologii Ogólnej i Paleontologii, 

kierowany przez prof. Walerego Goetla 
(od 1926 roku pod nazwą Zakładu Geo-
logii Ogólnej),

•	 Katedra Mineralogii i Petrografii, utwo-
rzona przez prof. Józefa Morozewicza, 
a początkowo kierowana przez jednego 
z pierwszych, powołanych w maju 1919 
roku, profesorów – Stefana Kreutza,

•	 Katedra Geologii Stosowanej, którą objął 
jeden z najwybitniejszych badaczy złóż 
kopalin użytecznych – prof. Karol Bohda-
nowicz.

Po wybuchu II wojny światowej działalność 
uczelni została przerwana. Docent dr An-
drzej Bolewski, prof. Stefan Czarnocki i prof. 
Stefan Jaskólski zostali 6 listopada 1939 ro-
ku wywiezieni, wraz z profesorami innych 
krakowskich uczelni, w akcji Sonderaktion 
Krakau, najpierw do Wrocławia, a następ-
nie do obozów w Sachsenhausen i Dachau. 
Na szczęście po interwencji włoskich i hisz-
pańskich naukowców powrócili do Krako-
wa. Podczas okupacji hitlerowskiej dość 
szybko powstały struktury szkolnictwa pod-
ziemnego. Wykorzystując założoną przez 
okupanta Państwową Szkołę Techniczną 
Górniczo-Hutniczo-Mierniczą na krakow-
skich Krzemionkach, przedmioty geologicz-
ne wykładane były przez prof. W. Goetla, 
prof. St. Jaskólskiego, prof. Stefana Czar-
nockiego, doc. dr. Andrzeja Bolewskiego czy 
też dr. Eugeniusza Panowa. Należy również 
nadmienić, że doc. dr A. Bolewski był dorad-
cą polskiej delegacji na konferencji w Pocz-
damie w 1945 roku i brał udział w pracach 
nad wytyczaniem nowych, zachodnich gra-
nic Polski.

Po wojnie, nauki geologiczne odrodziły 
się w Akademii Górniczej w formie odrębne-
go wydziału. W styczniu 1946 roku, z inicja-
tywy prof. W. Goetla i prof. St. Czarnockie-
go, powstał Wydział Geologiczno-Mierniczy. 
Pierwszym dziekanem został prof. St. Czar-
nocki, a po jego śmierci w 1947 roku stano-
wisko na krótko przejął prof. Wojciech Ro-
gala, a po nim – aż do następnej zmiany 
organizacyjnej w 1951 roku prof. Zygmunt 
Kowalczyk.

Wydział wzmocnili doświadczeni na-
ukowcy lwowscy, między innymi: prof. Julian 
Tokarski i dr Bronisława Kokoszyńska (prof. 
od 1957), a także późniejszymi profesorami: 
Włodzimierzem Parachoniakiem, Andrzejem 
Obercem, Adamem Tokarskim. Pod koniec 
lat 40. w Akademii Górniczej geologia sto-
sowana reprezentowana była między inny-
mi przez profesorów Tadeusza Bocheńskie-
go, Romana Krajewskiego, Jana Kuhla czy 
Józefa Poborskiego, a  jeśli chodzi o geofi-
zykę przez dr. Edwarda W. Janczewskiego 
(prof. od 1954).

W 1951 roku powstał Wydział Geolo-
giczno-Poszukiwawczy, którego pierwszym 
dziekanem został prof. Henryk Świdziński. 
W skład wydziału wchodziły następujące ka-

tedry: Katedra Geologii Ogólnej (prof. W. Go-
etel), Katedra Mineralogii i Petrografii (prof. 
A. Bolewski), Katedra Paleontologii (prof. 
Franciszek Bieda), Katedra Geofizyki Geolo-
gicznej (dr E.W. Janczewski), Katedra Eko-
nomiki i Organizacji Poszukiwań Geologicz-
nych (vacat), Katedra Geologii Kopalnianej 
(prof. R. Krajewski), Katedra Surowców Mi-
neralnych (prof. Mieczysław Budkiewicz), 
Katedra Złóż Rud (prof. St. Jaskólski), Kate-
dra Złóż Ropy i Gazu (dr hab. A. Tokarski), 
Katedra Złóż Surowców Skalnych (prof. Ma-
rian Kamieński) oraz Katedra Złóż Węgli (dr 
hab. T. Bocheński, prof. od 1954 roku).

Struktura organizacyjna wydziałów Aka-
demii Górniczo-Hutniczej zmieniła się za-
sadniczo dopiero w 1969 roku, kiedy to zde-
cydowano, że w miejsce katedr powstaną 
większe jednostki naukowo-dydaktyczne, 
a mianowicie instytuty. Na Wydziale Geolo-
giczno-Poszukiwawczym powstały począt-
kowo cztery takie jednostki: Instytut Minera-
logii i Złóż Surowców Mineralnych (dyrektor 
– prof. M. Kamieński), Instytut Geologii Re-
gionalnej i Złóż Węgli (dyrektor – dr Janusz 
Kotlarczyk, prof. od 1991 roku), Instytut Geo-

Na 100-lecie AGH: 16 wydziałów

Wydział Geologii, Geofizyki 
i Ochrony Środowiska

Prof. Henryk Świdziński (1904–1969)  

– pierwszy dziekan Wydziału (1951–1952)

Prof. Walery Goetel (1889–1972)  

– rektor AGH (1939–1951)
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fizyki i Poszukiwań Naftowych (dyrektor – dr 
hab. inż. Stanisław Małoszewski, prof. od 
1971 roku) oraz Instytut Hydrogeologii i Geo-
logii Inżynierskiej (dyrektor – dr hab. inż. An-
toni Kleczkowski, prof. od 1972 roku).

W 1972 roku Instytut Geofizyki i Poszu-
kiwań Naftowych został przemianowany na 
Międzyresortowy Instytut Geofizyki Stosowa-
nej i Geologii Naftowej. W 1974 roku, z połą-
czenia Instytutu Mineralogii i Złóż Surowców 
Mineralnych oraz Instytutu Geologii Regional-
nej i Złóż Węgli, powstała największa wów-
czas jednostka naukowo-dydaktyczna wy-
działu (14 zakładów oraz biblioteka), czyli 
Instytut Geologii i Surowców Mineralnych 
(dyrektor – dr Marian Banaś, prof. od 1979 
roku). W 1980 roku z dwóch zakładów tego 
instytutu (Złóż Węgli Brunatnych i Złóż Węgli 
Kamiennych) oraz z części Międzyresortowe-
go Instytutu Geofizyki Stosowanej i Geologii 
Naftowej powstał Instytut Surowców Energe-
tycznych (dyrektor – prof. Roman Ney), a na-
zwa geofizycznego instytutu została zmie-
niona na Międzyresortowy Instytut Geofizyki, 
z dyrektorem prof. St. Małoszewskim.

W tej strukturze, Wydział przetrwał aż 
do 1992 roku, kiedy to nadeszła kolejna fa-
la ogólnouczelnianych zmian organizacyj-
nych, skutkująca zamianą 4 instytutów na 
10 katedr i zakładów. W tymże roku wydział 
zmienił nazwę na obecną: Wydział Geologii, 
Geofizyki i Ochrony Środowiska.

W latach 1992–2005 liczba katedr i za-
kładów wahała się od 10 do nawet 15, by 
w  latach 2006–2007 ustabilizować się na 
poziomie 8. W 2007 roku wszystkie jed-
nostki zmieniły nazwę z zakładu na katedrę, 
a w 2012 roku powstała jeszcze dziewiąta 
katedra i ten stan trwa do dnia dzisiejszego.

Dziekani Wydziału

•	 prof. Henryk Świdziński (1951–1952)
•	 prof. Roman Krajewski (1952–1954)
•	 prof. Tadeusz Bocheński (1954–1956)

•	 prof. Stanisław Wdowiarz (1956–1960)
•	 prof. Adam Tokarski (1960–1962)
•	 prof. Mieczysław Budkiewicz (1962–

1964)
•	 prof. Kamila Skoczylas-Ciszewska 

(1964–1966)
•	 prof. Zbigniew Fajklewicz (1966–1972)
•	 doc. Zdzisław Śmietański (1972–1981) 
•	 prof. Aleksander Garlicki (1981–1984)
•	 prof. Andrzej Manecki (1984–1990) 
•	 prof. Stanisław Majewski (1990–1993)
•	 prof. Marek Lemberger (1993–1999)
•	 prof. Tadeusz Słomka (1999–2005)
•	 prof. Jacek Matyszkiewicz (2005–2012)
•	 prof. Adami Piestrzyński (2012–2016)
•	 prof. Jacek Matyszkiewicz (2016–2020)

Z geologii wywodzi się czterech rektorów 
Akademii Górniczo-Hutniczej:
•	 1939–1945, 1945–1951 – prof. Walery 

Goetel,
•	 1972–1975, 1979–1981 –prof. Roman 

Ney,
•	 1981–1987 – prof. Antoni Stanisław 

Kleczkowski,
•	 2012–2016, 2016–2020 – prof. Tadeusz 

Słomka.
Na wydziale badania naukowe i zajęcia dy-
daktyczne prowadziło wielu znakomitych 
geologów i geofizyków, z których większość 
wymieniono wcześniej. Lista profesorów, bez 
których historia byłaby niepełna, jest jednak-
że znacznie dłuższa: S.W. Aleksandrowicz, 
K. Bahranowski, M. Bała, J.A. Czubek, A. 
Gaweł, A. Gawin, J. Golonka, E. Görlich, T. 
Grabowska, H. Gruszczyk, W. Heflik, E. He-
lios-Rybicka, Z. Kasina, Z. Kłapyta, A. Ko-
stecka, M. Kotarba, J. Kowalczuk, W. Krach, 
M. Książkiewicz, H. Kucha, J. Kuśmierek, B. 
Kwiecińska, S. Lasocki, I. Lipiarski, J. Małec-
ki, P. Małoszewski, H. Marcak, J. Miecznik, 
K. Mochnacka, J. Motyka, M. Nieć, H. Or-
kisz, A. Paulo, M. Pawlikowski, Cz. Peszat, K. 
Pietsch, S. Plewa, J. Rajchel, T. Ratajczak, J. 
Rutkowski, S. Rybicki, M. Sass-Gustkiewicz, 
A. Szczepański, J. Szczepańska-Plewa, S. 

Śliwiński, R. Ślusarczyk, S. Stopa, J. Wdo-
wiarz, M. Wendorff, Z. Wilk, A. Zielski, W. Zu-
chiewicz, W. Żabiński.

Obecna struktura organizacyjna wydziału 
przedstawia się następująco:
•	 Katedra Geologii Ogólnej, Ochrony 

Środowiska i Geoturystyki (dr hab. Anna 
Waśkowska),

•	 Katedra Mineralogii, Petrografii 
i Geochemii (dr hab. inż. Tomasz Bajda, 
prof. nadzw. AGH),

•	 Katedra Geologii Złożowej i Górniczej 
(prof. dr hab. inż. Adam Piestrzyński),

•	 Katedra Analiz Środowiskowych, 
Kartografii i Geologii Gospodarczej 
(dr hab. inż. Mariusz Krzak),

•	 Katedra Surowców Energetycznych 
(dr hab. inż. Michał Stefaniuk, 
prof. nadzw. AGH),

•	 Katedra Geofizyki (dr hab. inż. Jerzy 
Dec),

•	 Katedra Hydrogeologii i Geologii 
Inżynierskiej (dr hab. inż. Adam 
Postawa),

•	 Katedra Geoinformatyki i Informatyki 
Stosowanej (dr hab. inż. Mariusz 
Młynarczuk, prof. nadzw. AGH),

•	 Katedra Ochrony Środowiska (dr hab. 
inż. Dariusz Ciszewski, prof. nadzw. 
AGH).

Aktualnie Wydział zatrudnia: 13 profeso-
rów zwyczajnych, 23 doktorów habilitowa-
nych – profesorów nadzwyczajnych AGH, 
88 adiunktów (w tym 21 habilitowanych), 
35 asystentów (w tym 23 ze stopniem dok-
tora), 11 wykładowców (w tym 8 ze stop-
niem doktora).

Laboratoria

Na wydziale istnieje wiele laboratoriów wypo-
sażonych w najnowocześniejszą aparaturę. 
Przede wszystkim należy do nich zaliczyć, 
utworzone w 2009 roku, Wydziałowe Labo-

0 0 0 0 3 6 95

liczba studentów liczba absolwentów liczba wypromowanych
doktorów

liczba nadanych stopni
doktora habilitowanego

Dane dotyczące liczby studentów i absolwentów oraz nadanych stopni na Wydziale w latach 1998–2018
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ratorium Badań Fazowych, Strukturalnych, 
Teksturalnych i Geochemicznych. W  jego 
ramach działa obecnie 5 pracowni: Pracow-
nia Elektronowej Mikroskopii Skaningowej, 
Pracownia Rentgenograficzna i Fluorescen-
cji Rentgenowskiej, Pracownia Badań Uziar-
nienia i Cech Teksturalnych, Pracowania 
Analizy Termicznej oraz Pracownia Spektro-
skopii w Podczerwieni i Ramana. Oprócz te-
go działa wiele laboratoriów Katedralnych, 
z których można wymienić: Laboratorium 
Geochemii Naftowej i Środowiskowej, La-
boratorium Pierwiastków Krytycznych, La-
boratorium Chromatografii Gazowej i Po-
wierzchniowych Metod Geochemicznych, 
Laboratorium Hydrogeochemiczne, Labo-
ratorium Tomografii i Spektroskopii Magne-
tycznego Rezonansu Jądrowego.

Centrum Zrównoważonego Rozwoju 
i Poszanowania Energii (CZRiPE)

Najmłodszą jednostką wydziału jest Cen-
trum Zrównoważonego Rozwoju i Poszano-
wania Energii WGGiOŚ AGH w Miękini. Bu-
dynek, w którym zorganizowano centrum, 
został zakupiony w 1989 roku. Po przepro-
wadzeniu generalnych prac remontowych 
przez wiele lat służył jako ośrodek studenc-
kich praktyk terenowych z kartografii geo-
logicznej, geofizyki oraz geologii górniczej, 
a także miejsce sesji studenckich kół nauko-
wych, konferencji naukowych i seminariów.

Z pomysłem budowy Centrum wyszedł 
prof. Wojciech Górecki. Z jego inicjatywy wy-
dział złożył wniosek o dofinasowanie prze-
budowy i modernizacji budynku w Miękini 
ze środków EFRR w ramach MRPO 2007–
2013. Po przyjęciu wniosku obiekt został 
zmodernizowany i przebudowany w  tech-
nologii energooszczędnej, stając się wzor-
cowym centrum szkoleniowo-badawczym 
w zakresie odnawialnych źródeł energii. Ak-
tualnie w Centrum prowadzone są zajęcia 
dydaktyczne dla studentów, a także organi-
zowane są konferencje tematyczne, warsz-
taty z zakresu OZE, spotkania edukacyjne 
dla szkół ponadgimnazjalnych. Sam budy-
nek jest najlepszym przykładem budownic-

twa pasywnego: po przebudowie i moderni-
zacji dziesięciokrotnie zmniejszono zużycie 
energii na cele grzewcze. System ogrzewa-
nia bazuje na pompach ciepła oraz kolekto-
rach słonecznych, wykorzystując jedynie od-
nawialne źródła energii. Na początku 2019 
roku projekt CZRiPE otrzymał dofinanso-
wanie ze środków Regionalnego Programu 
Operacyjnego Województwa Małopolskie-
go na lata 2014–2020. W ramach projektu 
planowane jest powstanie nowego obiektu 
w dawnym kamieniołomie porfiru w Miękini 
oraz utworzenie lub doposażenie następu-
jących laboratoriów:
•	 Laboratorium Odnawialnych Źródeł 

i Poszanowania Energii „Miękinia”,
•	 Laboratorium Sorbentów Mineralnych 

i Organicznych,
•	 Laboratorium Radioizotopowych Analiz 

Środowiskowych,
•	 Akredytowane Laboratorium 

Hydrogeochemiczne KHGI AGH,
•	 Laboratorium Wirtualne.

Muzeum Geologiczne

Zalążkiem obecnej kolekcji muzeum były 
zbiory kompletowane jeszcze w  latach 20. 
i 30. XX wieku, między innymi przez ówczes
nych asystentów E. Panowa i A. Niewiestina, 
a  także W. Goetla. Niemniej jednak oficjal-
ne otwarcie Muzeum Geologicznego na-
stąpiło dopiero 20 maja 1969 roku, kiedy to 
z okazji Jubileuszu 50-lecia powstania Aka-
demii Górniczo-Hutniczej odbyła się pierw-
sza, wielka wystawa. Eksponaty prezento-
wano w holach i krużgankach na wszystkich 
poziomach budynku A-0 i od tego czasu, na 
II piętrze, możemy również podziwiać zre-
konstruowane postacie dinozaurów, z któ-
rych jeden został wykorzystany między inny-
mi w logo Samorządu Studentów WGGiOŚ. 
Głównym organizatorem tej wystawy był dr 
Janusz Horzemski. Jedną z najbardziej roz-
poznawalnych form popularyzacji geologii 
wśród mieszkańców Krakowa jest organi-
zowana dwa razy w  roku międzynarodowa 
wystawa i giełda minerałów, skamieniało-
ści oraz wyrobów jubilerskich, przyciągają-
ca rzesze zwiedzających. Kolekcja jest na 
bieżąco uzupełniana o nowe okazy, a samo 
muzeum włącza się w corocznie organizo-
waną akcję „Noc Muzeów”.

Biblioteka Wydziałowa

Z kolei Biblioteka naszego Wydziału powsta-
ła w 1994 roku z połączenia bibliotek 4 insty-
tutów. Działała ona w  rozproszeniu, ale od 
2003 roku otrzymała nowe pomieszczenia 
na niskim parterze A-0 o łącznej powierzchni 
440 m2, obejmujące dwie czytelnie z maga-
zynami: Czytelnię i Wypożyczalnię Książek 
oraz Czytelnię Czasopism i Zbiorów Kar-

Jedna z ekspozycji Muzeum Geologicznego

Pasywny budynek Centrum Zrównoważonego Rozwoju i Poszanowania Energii w Miękini
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tograficznych oferujące 44 stanowiska dla 
czytelników. Pierwszą kierowniczką Bibliote-
ki była mgr Krystyna Szydłowska, a od 2009 
roku funkcję tę pełni mgr Renata Rajzer. 
Pracownicy biblioteki opracowują na bieżą-
co bazę prac dyplomowych oraz bazę cza-
sopism z zakresu nauk o Ziemi wydanych 
przed 1988 rokiem.

Działalność naukowo-badawcza

Pracownicy wydziału prowadzą badania na-
ukowe i aplikacyjne związane w większości 
z klasyczną geologią, które jednakże coraz 
częściej wspierane są nowoczesnymi meto-
dami badawczymi.

Badania realizowane są w zakresie sedy-
mentologii (między innymi Karpat Polskich, 
dolomitu cechsztyńskiego, formacji trzecio-
rzędowych z węglem brunatnym w kopal-
niach Bełchatowa i Turowa oraz utworów 
górnego karbonu w Górnośląskim Zagłębiu 
Węglowym), stratygrafii, analiz mikropaleon-
tologicznych, biostratygraficznych i mikrofa-
cjalnych. Prowadzone są również badania 
paleogeograficzne, kartograficzne, litolo-
giczne, tektoniczne w kraju i za granicą (mię-
dzy innymi skał węglanowych górnej jury 
Wyżyny Krakowsko-Częstochowskiej, w pół-
nocnych Włoszech i na Krymie), glacjalne 
w południowej Polsce (między innymi opra-
cowano mapę lodowców tatrzańskich), neo-
tektoniczne i geomorfologiczne. Do rozwią-
zywania problemów geologicznych w wielu 
przypadkach stosowane są metody mate-
matyczne.

Wiele badań obejmuje zakres problema-
tyki mineralogicznej, geochemicznej, pe-
trograficznej, petrologicznej, czy złożowej. 
W ich ramach wykonuje się analizy minera-
łów oraz składu mineralnego, chemicznego 
różnych typów skał z obszaru Polski, a tak-
że Spitsbergenu. Prowadzi się również uni-
katowe badania surowcowe skał, kopalin 

towarzyszących i odpadów mineralnych na 
potrzeby dokumentowania złóż, ale również 
nowoczesnych technologii przemysłowych 
oraz inżynierii i ochrony środowiska. Pręż-
nie rozwijane są prace badawcze w zakre-
sie nowych technologii opartych na sorben-
tach mineralnych.

Wydział zajmuje się również badania-
mi związanymi ze złożami rud, węgla i so-
li i surowców chemicznych. W  ich ramach 
prowadzi się rozpoznanie budowy geolo-
gicznej złóż kruszcowych, oceny przejawów 
i oznak mineralizacji, badania petrologiczne 
i metalogeniczne, a dla złóż węgla kamien-
nego i brunatnego litologiczne i petrogra-
ficzne, oceny jakości. Podstawowe kierunki 
badań złóż soli i surowców chemicznych to 
rozpoznanie geologiczne i geochemiczne, 
kartografia wgłębna ocena warunków geo-
logiczno-górniczych złóż. W  ramach prac 
badawczych związanych ze złożami wyko-
rzystuje się ich modelowanie matematycz-
ne czy metody geostatystyczne (na przy-
kład w szacowaniu zasobów), opracowuje 
się nowe metodyki rozpoznawania i doku-
mentowania złóż.

Dzięki współpracy z  firmami takimi jak 
Landmark Graphic Corp i Schlumberger wy-
dział dysponuje najnowocześniejszym opro-
gramowaniem dla potrzeb przemysłu nafto-
wego. Pozwala to prowadzić liczne projekty 
naukowo-badawcze z zakresu poszukiwania 
złóż ropy i gazu, czy rozpoznania geologicz-
nego. W tym kierunku prowadzi się w rów-
nież eksperymentalne i zawansowane bada-
nia sejsmiczne, przetwarzanie i interpretację 
danych geologiczno-geofizycznych. Uzupeł-
nieniem są prace z zakresu geochemii po-
wierzchniowej pod kątem badania węglowo-
dorów oraz poznania warunków tworzenia 
się i przemieszczania węglowodorów cie-
kłych i gazowych w basenach sedymenta-
cyjnych. Należy nadmienić, że na wydziale 
realizowano projekty związane z poszukiwa-

niem i rozpoznaniem gazu łupkowego w ra-
mach programów Blue Gas I i II.

Wydział wykonuje również badania z za-
kresu geofizyki obejmujące pełne spektrum 
podstawowych metod geofizycznych: grawi-
metrię, magnetometrię, sejsmikę i geoelek-
trykę. Metody te wykorzystuje się do prac 
badawczych pod kątem rozpoznania struk-
tur geologicznych, tektoniki i dla celów zło-
żowych, w szczególności złóż ropy i gazu. 
Prowadzone są badania petrofizyczne oraz 
w zakresie przetwarzania i interpretacji pro-
filowań geofizyki otworowej w celu rozpo-
znania niejednorodności litologicznych, fa-
cjalnych i własności zbiornikowych formacji 
skalnych dla celów poszukiwawczych, hy-
drogeologicznych i środowiskowych. Reali-
zuje się również geofizyczne rozpoznanie 
badania płytkich partii ośrodka geologicz-
nego, szczególnie na potrzeby projektowa-
nia obiektów naziemnych i podziemnych 
oraz kolei, dróg i autostrad, a także arche-
ologii. Wydział prowadzi również podziem-
ne badania geofizyczne w kopalniach węgla 
kamiennego i miedzi oraz powierzchniowe, 
na obszarach istniejącej i byłej eksploatacji, 
mające na celu ochronę powierzchni tere-
nu przed wystąpieniem deformacji ciągłych 
i nieciągłych.

Osobną dziedziną badań na wydziale są 
badania naukowe i dla przemysłu związane 
z hydrogeologią i geologią inżynierską. Są 
one związane z ochroną jakości wód pod-
ziemnych, określania dyspozycyjnych i eks-
ploatacyjnych zasobów wód podziemnych, 
migracją zanieczyszczeń, metodyką badań 
parametrów filtracji i migracji, hydrogeoche-
micznymi aspektami składowania odpadów 
w górotworze i  ich wpływem na środowi-
sko. Ważnym obszarem badań jest regio-
nalny i lokalny monitoring jakości wód pod-
ziemnych, analiz ich składu chemicznego, 
a  także modelowanie matematyczne filtra-
cji wód i migracji zanieczyszczeń, bilanso-
wanie zasobów i wyznaczanie granic stref 
oraz obszarów ochronnych zbiorników wód 
podziemnych. Prowadzone są także pra-
ce badawcze i aplikacyjne dotyczące go-
spodarki wodnej, remediacji, rekultywacji 
i  rewitalizacji terenów zanieczyszczonych 
i zdegradowanych. Badania geologiczno-
-inżynierskie pozwalają na określenie wła-
ściwości podłoża gruntowego, przebiegu 
naturalnych i antropogenicznych procesów 
geodynamicznych, właściwości fizyko-me-
chanicznych skał.

Pracownicy wydziału wykonują prace ba-
dawcze z zakresu ochrony środowiska, pro-
wadząc różnorodne badania geochemiczne 
i mineralogiczne nad drogami przedosta-
wania się zanieczyszczeń do środowiska, 
ich dalszym rozprzestrzenianiem się i trans-
formacją oraz unieszkodliwianiem. Analizu-
je się zanieczyszczenia cieków wodnych, 
szczególnie metalami ciężkimi znajdujący-
mi się w obrębie ich osadów. Ponadto ba-
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dany jest wpływ bakterii na transformację 
zanieczyszczeń i  ich związków w osadach 
rzecznych. Ważną część prac stanowi ana-
liza ryzyka środowiskowego i oceny oddzia-
ływania na środowisko na obszarach uprze-
mysłowionych w aspekcie zrównoważonego 
rozwoju. Innym wątkiem są studia związane 
z gospodarczym wykorzystaniem odpadów 
przemysłowych i ich utylizacją. Prowadzi się 
także badania nad zanieczyszczeniami py-
łowymi powstającymi w  trakcie użytkowa-
nia pojazdów, wskutek ścierania się klocków 
i tarcz hamulcowych i sprzęgłowych. W no-
woczesnych laboratoriach wykonuje się ana-
lizy środowiskowe z wykorzystaniem metod 
izotopowych i geochemicznych.

Stale rozwijanym na wydziale obszarem 
nauki są badania geotermalne, czego do-
bitnym przykładem jest wydanie 7 atlasów 
geotermalnych różnych części Polski. Reali-
zowane są prace z zakresu dendrochrono-
logii i datowania węglowego, które szeroko 
wykorzystywane są w badaniach interdyscy-
plinarnych na przykład archeologii, ochronie 
zabytków itp. Wydział interesuje się również 
ochroną przyrody nieożywionej, co skutkuje 
opracowywaniem dokumentacji mających 
na celu powstanie geoparków i udostępnia-
nie atrakcji geoturystycznych.

W ramach działalności naukowej wy-
działu realizuje się również badania celem 
wykorzystania najnowszych narzędzi infor-
matycznych do realizacji prac badawczych 
prowadzonych na wydziale. Obejmują one 
między innymi: geoinformatykę, GIS, tele-
detekcję, grafikę komputerową, modelowa-
nie numeryczne zjawisk geodynamicznych, 
modelowanie w środowisku rozproszonym, 
analizę i przetwarzanie obrazów cyfrowych, 
sztuczną inteligencję, Data Mining oraz Big 
Data w naukach o Ziemi, bazy danych, hur-
townie i banki danych, sieci komputerowe.

O jakości badań naukowych prowadzo-
nych na wydziale świadczy uzyskanie (po raz 
kolejny) w 2017 roku kategorii naukowej A, 
przyznawanej przez Ministra Nauki i Szkol-
nictwa Wyższego na podstawie komplekso-
wej oceny jakości działalności naukowej lub 
badawczo-rozwojowej. Warto nadmienić, że 
pracownicy wydziału w  latach 2016–2018 
pozyskali 24 projekty badawcze z Narodo-
wego Centrum Nauki oraz projekty z NCBiR 
i NFOŚiGW, a  także wykonali wiele opinii, 
opracowań i dokumentacji dla przemysłu.

Lista konkretnych prac badawczych pro-
wadzonych na wydziale byłaby bardzo dłu-
ga, ale wśród nich można wymienić kilka:
•	 W 2014 roku dr inż. Jerzy Zasadni wraz 

z dr Piotrem Kłapytą z Uniwersytetu Ja-
giellońskiego opracowali mapę „The Ta-
tra Mountains during the Last Glacial Ma-
ximum”, która została uznana za najlep-
szą mapę opublikowaną w międzynaro-
dowym czasopiśmie „Journal of Maps”.

•	 W 2015 roku geofizycy z wydziału pod 
kierunkiem dr. hab. inż. Janusza Madeja, 
prof. nadzw. AGH brali udział w poszuki-
waniach legendarnego „Złotego Pocią-
gu”, wykluczając jego istnienie w poda-
nej lokalizacji.

•	 W 2017 roku prof. Maciej Kotarba uzy-
skał prestiżowy grant w konkursie HAR-
MONIA Narodowego Centrum Nauki do-
tyczący mechanizmów generowania, mi-
gracji i mieszania gazu ziemnego na 
podstawie składu trwałych izotopów, 
geochemicznej charakterystyki skał ma-
cierzystych i warunków geologicznych.

Wydział jest wydawcą dwóch czasopism 
naukowych: ukazującego się od 1974 ro-
ku kwartalnika, którego bieżąca nazwa to 
Geology, Geophysics & Environment (daw-
na: Geologia. Kwartalnik Akademii-Górni-
czo-Hutniczej im. Stanisława Staszica) oraz 
ukazującego się od 2004 roku kwartalnika 
Geoturystyka.

Działalność dydaktyczna

Od początku istnienia wydziału studia ukoń-
czyło kilkanaście tysięcy studentów. Zawsze 
dbano o wysoki poziom nauczania, czego 
teraźniejszym przejawem jest najwyższa, 
wyróżniająca ocena instytucjonalna wydzia-
łu dokonana przez Polska Komisję Akredy-
tacyjną, uzyskana pod koniec pierwszej ka-
dencji dziekańskiej prof. J. Matyszkiewicza, 
w 2012 roku. W 2018 roku kierunek eko-
logiczne źródła energii (studia II stopnia) 
i geofizyka (studia I stopnia) uzyskały certy-
fikat „Studia z przyszłością” wydawany przez 
Fundację Rozwoju Edukacji i Szkolnictwa 
Wyższego, a w  rankingu studiów inżynier-
skich „Pespektywy 2018” kierunek Górnic-
two i Geologia zajął I miejsce, kierunek Inży-
nieria Środowiska miejsce II.

Wysokiego poziom nauczania przejawia 
się również istnieniem aż 10 aktywnie dzia-

łających kół naukowych, których działalność 
wydział wspiera organizując między innymi 
wykłady, konferencje, szkolenia, zagranicz-
ne wyprawy naukowe, wyjazdy do kopalń, 
na tereny budowy dróg, mostów, tuneli itp.

Wydział kształci studentów o wysokich 
kwalifikacjach zawodowych gotowych spro-
stać wymogom stawianym inżynierom. Wy-
kształcenie zdobyte na wydziale pozwa-
la absolwentowi na podjęcie pracy w wielu 
w krajowych i zagranicznych przedsiębior-
stwach zakresu geologii, hydrogeologii, geo-
fizyki, inżynierii i ochrony środowiska, od-
nawialnych źródeł energii i  informatyki oraz 
w organach administracji państwowej i lokal-
nej, instytucjach naukowych.

W chwili obecnej wdrażana jest ustawa 
„Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce” z 30 
sierpnia 2018 roku, która wymogła reformę 
kierunków kształcenia. Od roku akademic-
kiego 2019/2020 studenci będą pobierać 
naukę na 7 kierunkach: ekologiczne źródła 
energii, geofizyka, geoinformatyka, geologia 
stosowana, inżynieria i analiza danych, inży-
nieria i ochrona środowiska i geoturystyka.

Warto nadmienić, że na wydziale najlep-
szym studentom studiującym na kierunku 
geofizyka oraz innym przyznawane jest sty-
pendium im. prof. Adama M. Dziewońskie-
go, geofizyka, wieloletniego wykładowcy 
Uniwersytetu Harwarda w Cambridge.

Wydział prowadzi również studia pody-
plomowe „geofizyka stosowana”, „geologia 
górnicza”, „metody rozpoznania i geoprze-
strzenna integracja wyników badań podłoża 
budowlanego”. Przygotowany jest również 
program studiów „Prawne aspekty gospo-
darowania zasobami mineralnymi”.

prof. dr hab. inż. Jacek Matyszkiewicz – dziekan WGGiOŚ 
dr hab. inż. Sławomir Porzucek – prodziekan
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